

88岁台湾老兵“带”战友回山东老家

30多年来,他将上百位旅台老兵的骨灰送回各自家乡

“回家了,回家了!”6月11日19时许,高秉涵和他的探亲团队一起在菏泽牡丹机场前欢呼。这也是高秉涵时隔4年再次跨越台湾海峡回到家乡菏泽。30多年来,他坚持义务寻亲,将上百位旅台老兵的骨灰送回家乡,被称为旅台老兵的“灵魂摆渡人”。并当选感动中国2012年度人物。

►高秉涵向老兵家属介绍护送骨灰过程。



■延伸阅读

高秉涵,台湾律师,老兵。1936年出生于山东菏泽。他13岁已经成为“小学兵”,在“南逃”路上几乎丢掉半条命,辗转抵达台湾之后,他又成了孤儿流落于台北街头。几经周折他考上了台湾“国防学院”法律系,毕业后成为金门驻军军事法庭的法官。1973年,高秉涵退出军界,成为一名挂牌律师。

菏泽旅台同乡会成立于1995年,既是一个联谊乡情、关怀照顾乡亲的民间社团,也是一个爱国家、爱民族、反台独、促统一的群体,高秉涵就是创始人和现任会长。当年逃亡到台湾的菏泽老兵,老乡大多没有文化,在台湾的生活很艰辛,许多人直到终老都是孑然一身。高秉涵是知名的律师,有一副热心肠,于是老乡们视他为亲人,有事就向他求助;高秉涵则有求必应,自己的办公室便成了菏泽老乡活动的场所、团聚的“家”。

眼看着人已黄昏而归乡的日子遥遥无期,于是很多老兵、同乡就把回家的希望寄托在高秉涵身上,嘱咐他:“老弟啊,我是没有希望回去了,你还年轻、有机会,如果我死了,你有朝一日能回家一定要把我的骨灰带回去……”就这样,一个、两个……高秉涵肩负了很多深情的嘱托。

1987年台湾当局通过的《台湾地区民众赴大陆探亲办法》正式实施,禁锢两岸近40年的铁幕就此被打破一角,但许多老兵直到人生谢幕也没能赶上这一天。为了自己曾经郑重的承诺,从那以后,高秉涵频繁往返于两岸之间,先后把上百名老兵的骨灰从台湾送回老家,了却了他们“回家”的遗愿,被称为旅台老兵的“灵魂摆渡人”。本报综合

旅台老兵的「灵魂摆渡人」

记者 马璐璐

“家乡已经变成了一个现代化的都市”

“这是我第一次乘坐飞机在牡丹机场降落,心里很高兴。”谈起家乡近年来的巨大发展变化,高秉涵频频竖起大拇指。“没有想到我们菏泽也有机场了,高速公路四通八达,高铁风驰电掣,家乡已经变成了一个现代化的都市。作为一名在台湾流浪的菏泽子弟,最应该感谢的就是菏泽的父老兄弟,你们把菏泽建设得很好。”高秉涵感慨菏泽发展速度之快。

6月13日,高秉涵走进龙池牡丹实业有限公司展厅,了解家乡牡丹产业发展。完成参观后,他直言:“这次回到家乡,我看到了牡丹花、牡丹油、牡丹化妆品这么多的牡丹产品,没想到我的家乡有这么厉害的牡丹产业,希望牡丹产业能够继续发扬光大。”

高秉涵之子高士玮表示,自己三次随父亲返回家乡所看到的不同变化,他感叹菏泽发展速度之快,并表示,每次来到菏泽,都令他印象深刻。

重回母校参观并与师生交换礼物

6月13日,高秉涵回到母校——菏泽市牡丹区第二小学,参加主题活动。当日上午9时许,高秉涵来到牡丹区第二小学,小学生们为他送上了鲜花,师生们共同在活动中献上精彩的主题节目表演。学校向高秉涵赠送了牡丹画,高秉涵向学生们捐赠了图书,观看演出时,高秉涵几度落泪。

“再次走进这熟悉的校园,百感交集,这是我的家啊!”参观母校时,高秉涵说,他在这里读了5年书,1948年在这里毕业。据了解,多年来,高秉涵情系桑梓,心系家乡教育,回故乡后只要有时间,都会来到母校看望。其间,他曾多次来学校作报告,赠送自己的著作、光盘资料、眼镜,赠送葫芦丝、二胡等乐器,帮助学校建立社团。

送旅台老兵骨灰“落叶归根”

“老哥,到家了!”6月11日,88岁的菏泽籍台湾老兵高秉涵再次回到老家菏泽,此次,他把菏泽籍老兵常义廷的骨灰从台湾送回了山东菏泽,使其落叶归根。这一时刻对于常义廷的家人和台湾老兵来说,意义非凡。

据了解,常义廷去世后,他的女儿常爱香一直期盼着将父

亲的骨灰送回故土,虽已80岁高龄,但她和她的家人一直在期盼着,6月13日,高秉涵将常义廷的骨灰送到了山东菏泽鲁西新区马岭岗镇穆李村。“从我3岁那年开始,等待父亲回家已有77年,了却了我一生的心愿。”常爱香激动万分。

“我的任务完成了,你安息吧安息吧,我跟您说声再见……”高秉涵看着老兵常义廷的骨灰说。“对于这些在台湾生活了大半辈子的老人来说,回家就是天大的事。”

1991年,时年56岁的高秉涵受老乡的临终嘱托首次将台湾老兵骨灰带回家乡安葬。30多年来,他一直坚持义务寻亲,用瘦弱的身体担起战友的乡愁,将上百位老兵的骨灰“送回”各自家乡,被称为台湾老兵的“灵魂摆渡人”。他也因此当选感动中国2012年度人物。

“菏泽是我的生命源头,我忘不了故乡”

“爹,娘,春生来看你们了!”6月12日上午,在菏泽鲁西新区吕陵镇高孙庄村西的父母墓地前,高秉涵庄重地上香、烧纸、添坟。听说高秉涵再次回乡祭祖,乡亲们聚集在村头等候,并陪伴他一起去祭奠父母。祭奠前,

高秉涵用颤抖的双手一遍遍擦去墓碑上面的灰尘。高秉涵说:“可能以后我不一定每年都可以来,但是我的儿孙都会来看你们,不会忘记你们。”他反复叮嘱儿孙,要永远记住这里是自己的“根”。

当高秉涵走在村间小路上,高秉涵仔细打量,这里的一草一木都有关于“家”最温暖的回忆,还是小时候的味道。“故乡是我的生命源头,故乡是我的心灵归宿。”高秉涵深情地说,“人可以选择居住之地,但无法选择生命之源,对家的思念如同一棵树,日日生长,年年发芽。它的根已经深深扎进我的血管里,它似乎又长出我的躯体之外,它的枝叶叶叶时常拍打着我的喊:回家,回家!”他将菏泽称为“老娘土”,他常常“固执”地认为台湾的香椿没有菏泽的好吃。

如今高秉涵已经子孙满堂,退休多年的他仍然奔走于两岸之间,继续从事帮亡故的老兵送骨灰等公益事业。高秉涵多次表示,自己只要还能动,就会继续帮老兵们送骨灰和为公益事业奔走。多年前他就拟好了遗嘱,其中写道:“我希望在往生(去世)之后,乘四月谷雨,牡丹花开时节,将我的骨灰送往菏泽故乡,撒在故乡的草丛里,以完成我树高千丈,叶落归根的遗愿。”

“山东第一蓄水池”下游河道开始修复

多部门联合行动,正在协调整体改造方案



施工后河道被破坏追踪

记者 李梦瑶 杜春娜

清理各种垃圾、新建平板桥、高标准修复河道……“山东第一蓄水池”下游河道因高速施工遭破坏经齐鲁晚报·齐鲁壹点连续报道后,引起济南市和市中区的高度重视。近日,多个部门联合行动,启动对下游河道的全面整治。

6月13日下午,记者再次来到济南市泺波村“山东第一蓄水池”下游河道附近,远远就传来机器

轰鸣声,沿着河道一直走,两台挖掘机和一辆大型吊车正在现场施工。大型吊车正在河道边吊送石头,一台挖掘机在重新堆砌石头,不远处另一台挖掘机正在平整土地。现场还有卡车出入,多名工作人员指挥施工。

“山东第一蓄水池”也叫“洋湾”,是济南第四批市级文物保护单位,建成于1934年。2018年左右,洋湾下游河道因济泰高速施工遭破坏,导致汛期水流不畅,甚至淹没村里的道路。5月31日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者以《高速施工留下“后遗症”》“山东第一蓄水池”下游河道遭破坏》为题进行报道,6月6日,以《“山东第一蓄水池”下游河道“后遗症”待解》进行

了追踪报道。

“市政府领导和区政府领导都很重视,前天来到现场,协调多个部门解决问题,还建了工作群。”泺波村负责人潘先生表示。记者注意到,这个群是河道修复的工作专班,群内有40余人。

潘先生表示,市、区领导来现场时要求,这次整治不仅要重修河道保证正常泄洪,还要对沿河生态环境进行修复,把堆在高速下面的石头、土方全部清走。“这边的土地都是这两天刚整平的。”一位现场施工人员表示,“对于河道石头的处置,我们召开村民代表大会会后决定,把石头保留下来。”潘先生表示,“这些石头沿着河岸有设计地堆砌起来,打造一

处石头公园。”

经过紧锣密鼓施工,河道周边的生活垃圾已清走,路面也平整了许多,挖掘机正将石头按顺序堆放。就在记者采访时,市中区水务局、葛洲坝施工方相关人员也陆续到达现场。“河道怎么改还在协商,我们和水务局,设计部门一直在沟通,关键是泄洪标准的设计问题。”葛洲坝施工方人员表示,只要方案出来,就尽快施工。

“目前区里统一调度,正在商量整体方案。”市中区水务局相关人士表示,初步设想,河道坡度需改缓,带涵管的桥拆除改成平板桥。改造的最终目的是“河道在满足泄洪功能的同时,兼顾老百姓出行”。

菏泽牡丹区召开安全生产警示大会

记者 周千清 通讯员 黄冰

为提高各行业管理监督部门、各镇街、各类生产经营企业的安全生产意识,促进各方安全生产责任全面落实,6月13日,牡丹区委安委会办公室举行了“安全生产警示大会”。

会议由牡丹区应急管理局党委书记、局长王庆国主持,市应急管理局党委副书记高翔训词,牡丹区委常委、副区长阎齐明作重要讲话。菏泽亚联合人造板有限公司和菏泽广源铜带有限公司就主要负责人“五带头”工作和安全生产主体责任落实作典型发言。会议强调,牡丹区各部门、各镇街和各类企业要紧密结合“安全生产月”各项活动安排,推动强化安全意识,形成“人人讲安全、个个会应急”的社会氛围。